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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 19 czerwca 2008 roku 

 

 

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 19 czerwca 2008 roku  

w sali posiedzeń RM w ratuszu w Bninie. W spotkaniu uczestniczyło trzech członków 

Komisji, nieobecni usprawiedliwieni Julia Bartkowiak i Maciej Marciniak. W posiedzeniu 

uczestniczyli także: radni Adam Lewandowski, Paweł Kuźma burmistrz Hieronim Urbanek, 

kierownik Referatu Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM Antoni Kalisz, kierownik Referatu 

Eksploatacji Infrastruktury Technicznej UM Elżbieta Krakowska, kierownik Referatu 

Planowania Przestrzennego UM Sławomir Lepczyński, pracownik Referatu Ochrony 

Środowiska i Rolnictwa UM Krzysztof Ratajczak, komendant Straży Miejskiej Marek 

Kaczmarek, strażnik miejski Karol Zgrebczyński, mieszkańcy Skrzynek Elżbieta Gielniak, 

Maciej Gielniak,  sołtys Runowa Iwona Cupryjak, mieszkańcy Runowa i przedstawiciele 

spółki Karmil: Piotr Wojewódzki, Zenon Przewoźny, Remigiusz Baczyński, Katarzyna 

Kozubska, Bartosz Górka, Zdzisława Pawlak, Jarosław Zgała, Zbigniew Tic, Wojciech Tic, 

Stanisław Waligóra, Zbigniew Jakubowski, Paweł Przybylski, redaktor naczelny 

„Kórniczanina” Łukasz Grzegorowski. 

 

1. Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie i odczytał porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

2. Wyjaśnienie sprawy z pisma pp. Gielniaków. 

3. Dyskusja nad planami obsługi komunikacyjnej dojazdu do działki nr ewid. 1/7 obręb Gądki – 

AM Trans Progres. 

4. Spotkanie z przedstawicielami spółki Karmil. 

5. Zaopiniowanie projektów uchwał - w sprawie: 

a) zmiany  uchwały w sprawie    utworzenia  celowego  związku gmin pod nazwą Związek 

Międzygminny „Schronisko dla zwierząt  –  SCHRONISKO”, 

b) zmiany uchwały w sprawie  przyjęcia   statutu  związku międzygminnego                

„Schronisko dla zwierząt  – SCHRONISKO”, 



c) ustalenia trybu postępowania o udzielenie dotacji na inne zadania publiczne  

niż określone w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, sposobu  

jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania zleconego zadania,  

d) zmieniającą uchwałę w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku  

na terenie gminy Kórnik. 

6. Zapoznanie się z pismami, które wpłynęły do Komisji: 

a) od ANR w sprawie odprowadzania ścieków w Runowie, 

b) do wiadomości pismo do dyrektora Zakładu Doświadczalnego PAN, 

c) do wiadomości pismo do Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska, 

d) do wiadomości pismo sołtysa Borówca do Urzędu Miejskiego. 

7. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

8. Sprawy bieżące. 

9. Wolne głosy i wnioski. 

10. Zakończenie posiedzenia. 

 

Porządek obrad, bez uwag, przyjęto jednogłośnie (3 za). 
 
2. Przewodniczący Komisji odczytał pismo pp. Gielniak w sprawie nie uprzątnięcia  

ich nieruchomości przez firmę wykonującą przepust na rzece Kopla - Głuszynka. Poprosił 

komendanta Straży Miejskiej o udzielenie wyjaśnień. Pan Marek Kaczmarek wyjaśnił,  

że po otrzymaniu zgłoszenia, 9 maja br. przeprowadzono interwencję. Przedstawił notatkę 

służbową wraz z dokumentacją fotograficzną. Następnie informacje przekazała kierownik 

Referatu ET UM. Odczytała protokół z rozprawy przeprowadzonej 12 czerwca br.  

na terenie przedmiotowej nieruchomości, w miejscu, które nie zostało uprzątnięte. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś podkreślił, że błędem UM było nie zaproszenie  

pp. Gielniaków na odbiór inwestycji. Pani kierownik wyjaśniła, że UM otrzymał  

do wiadomości umowy, które w sprawie przejazdu przez ich teren, mieszkańcy Skrzynek 

zawarli z firmą pana Balcerowicza, jednak w sprawie dot. realizacji zadania: budowa 

przepustu państwo Gielniak nie są stroną, dlatego nie zostali poinformowani. Pan Maciej 

Gielniak podkreślił, że zaniedbaniem ze strony gminy jest brak ustalenia granic ich własności 

i nieruchomości Skarbu Państwa. Powiedział także, że wykonawca – pan Balcerowicz 

twierdził, że nie musi przywracać działki do stanu sprzed robót i usypie wał wzdłuż rowu –  

na nieruchomości SP. Przewodniczący KOŚ wyjaśnił, że w sprawie istotne są dwie kwestie: 

niedotrzymanie umowy pomiędzy państwem Gielniak i panem Balcerowiczem  (Gmina 

Kórnik nie może pomóc) oraz zaniedbanie UM związane z odbiorem prac, w tym  

nie wyegzekwowanie uprzątnięcia łąki państwa Gielniaków. Kierownik Elżbieta Krakowska 

powiedziała, że aby uprzątnąć nieruchomość pan Balcerowicz musi uzyskać zgodę właścicieli 



na wejście na teren. Pani Elżbieta Gielniak odpowiedziała, że pan Balcerowicz uzyska zgodę, 

ale wg jej warunków. Kierownik Antoni Kalisz zwrócił uwagę, że dzięki informacjom 

mieszkańców Skrzynek UM wie, że firma wykonująca przepust na rzece Kopla – Głuszynka 

jest nierzetelna. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zawnioskował o zwołanie posiedzenia, w którym 

uczestniczyć będą wszystkie strony. Jeżeli po wnioskowanym spotkaniu zainteresowani  

nie dojdą do porozumienia możliwe będzie wystąpienie na drogę sądową.  

 

3. Zebrani zapoznali się z pismem AM Trans Progres dotyczącym planowanej obsługi 

komunikacyjnej firmy. Przedstawiciele spółki powołują się na Decyzję burmistrza Gminy 

Kórnik nr 16 o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, w której ustalono,  

że „obsługa komunikacyjna będzie się odbywała z drogi gminnej, poprzez istniejący zjazd  

na posesję”. Przewodniczący KOŚ podkreślił, że do nieruchomości nie prowadzi droga 

gminna odpowiednia dla ruchu samochodów ciężarowych, nie powstanie także droga 

serwisowa, z uwagi na trudności związane z wykupem terenu. Burmistrz Hieronim Urbanek 

poinformował, że GDDKiA wyjaśnia, że budowane wzdłuż S11 drogi są drogami 

dojazdowymi, nie serwisowymi. W opinii burmistrza droga prowadząca do terenów, które  

ma zająć firma AM Trans Progres nie jest przeznaczona dla ruchu samochodów 

wysokotonażowych. Kierownik Sławomir Lepczyński powiedział, że decyzja burmistrza 

została wydana po pozytywnym uzgodnieniu z GDDKiA.  

Burmistrz Hieronim Urbanek zaproponował, by zwrócić się ponownie do GDDKiA  

z zapytaniem jakie przewiduje się przeznaczenie drogi prowadzącej do nieruchomości,  

na której planuje rozpocząć działalność AM Trans Progres, budowanej wzdłuż S11 (droga 

serwisowa, czy dojazdowa), jaka instytucja będzie zarządcą drogi. Wniosek burmistrza 

przyjęto jednogłośnie (3 za). 

 

Przewodniczący Komisji ogłosił przerwę, gdyż rozpoczęcie kolejnego punktu porządku obrad 

zaplanowano na godzinę 10.00. 

 

Po przerwie: 

 

4. Przewodniczący Janusz Wojtuś odczytał pismo RS Runowa do burmistrza, w którym 

autorzy proszą o pomoc, ponieważ działalność odlewni aluminium zagraża zdrowiu 

mieszkańców. 



Pełnomocnik firmy Karmil wyjaśnił, że teren w Runowie spółka wykupiła 3 lata temu  

od firmy Muntil, jednak przez cały czas Muntil dzierżawiła nieruchomość i prowadziła 

działalność. Umowa dzierżawy obowiązuje do 15 lipca 2008 roku. Po tym terminie Karmil 

planuje przebudować obiekt tak, by spełniał normy ochrony środowiska, był nieszkodliwy  

i nieuciążliwy dla otoczenia. Przedstawiciel Karmil ds. ochrony środowiska  

oraz przedstawiciel biura projektowego przedstawili koncepcję zmian, które spółka planuje 

wprowadzić, zgodnych z wymogami ochrony środowiska. Praca w odlewni ma się odbywać  

w jednym zamkniętym obiekcie, zabezpieczonym tak, by zapewnić ochronę powietrza  

i gleby.  

Sołtys Iwona Cupryjak podkreśliła, że większość mieszkańców Runowa  

i Szczodrzykowa uważa, że działalność firmy szkodzi ich zdrowiu. Wyjaśniła, że lista 

„poparcia” dla odlewni, będąca w posiadaniu pełnomocnika, nie jest prawdziwa, zawiera 

podpisy i dane osób, które nie wyraziły aprobaty dla działalności. Pani sołtys oświadczyła,  

że właściciele spółki nie szanują ludzi, w sąsiedztwie których działają. Zauważyła,  

że w Polsce nie ma odlewni aluminium, która spełnia wszystkie normy ochrony środowiska, 

zatem nie wierzy w kolejne zapewnienia przedstawicieli Karmil. 

Burmistrz Hieronim Urbanek powiedział, że na wszystkich spotkaniach z firmami 

prowadzącymi odlewnię w Runowie słyszy zapewnienia dotyczące poprawy działań 

mających na celu ochronę środowiska. Zawnioskował, by przedstawiciel Karmil przedstawił 

harmonogram planowanych zmian, podkreślił, że jeśli harmonogram nie zostanie 

zrealizowany Urząd Miejski podejmie działania przewidziane prawem. Przedstawiciel spółki 

zgodził się z wnioskiem, zobowiązał się do przedłożenia harmonogramu w ciągu miesiąca, 

zauważył jednak, że jego realizacja jest uzależniona nie tylko od działań firmy,  

ale i pozyskania dokumentacji, uzgodnień. 

Radny Paweł Kuźma podkreślił, że granica cierpliwości mieszkańców się wyczerpała,  

nie wierzą oni w zapewnienia o poprawie. Pan Stanisław Waligóra powiedział, że mieszkańcy 

Runowa i Szczodrzykowa nie chcą, by odlewnia prowadziła dalszą działalność. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zawnioskował, by zadać pytanie Staroście Poznańskiemu  

na jakiej podstawie firma prowadzi działalność. Sołtys Runowa powiedziała, że firma  

nie posiada zezwolenia. Przedstawiciel Karmil zobowiązał się do uzyskania informacji  

od prezesa Muntil. Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że nie ma decyzji Starosty  

w tej sprawie. Radny Jerzy Rozmiarek powiedział, że spółka musi mieć świadomość tego,  

że okoliczni mieszkańcy nie życzą sobie jej działalności w tym terenie.  

Na zakończenie dyskusji pani Iwona Cupryjak poprosiła o informowanie sołectwa  

o wszelkich decyzjach, postępowaniu UM w sprawie odlewni aluminium w Runowie. 



 

5a) Projekt uchwały przedstawił kierownik Antoni Kalisz. Wyjaśnił, że z powodu  

nie przystąpienia do Związku Gminy Luboń pozostałe gminy muszą skorygować treść 

uchwały w sprawie utworzenia  związku międzygminnego „Schronisko dla zwierząt – 

SCHRONISKO”. Przewodniczący Janusz Wojtuś wyraził obawę o koszty, jakie powstaną 

podczas budowy schroniska, jednak podkreślił, że popiera realizację przedsięwzięcia. 

Członkowie Komisji jednogłośnie (3 za) pozytywnie zaopiniowali projekt. 

 

5b) Z powodów przedstawionych podczas omawiania poprzedniego projektu uchwały, gminy 

przystępujące do związku zobowiązane są do korekty Statutu.  

Bez uwag: 3 za. 

 

5d) Kierownik Referatu OSR UM wyjaśnił, że burmistrz przedstawia projekt uchwały zgodny 

z wnioskami Komisji Ochrony Środowiska, zaopiniowany przez Sanepid.  

Jednogłośnie pozytywnie zaopiniowano projekt. 

 

5c) Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że podjęcie uchwały umożliwi Gminie Kórnik 

przekazanie środków Spółkom Wodnym na utrzymanie cieków wodnych – o co wnioskowała 

Komisja.  

Członkowie KOŚ nie wnieśli uwag: 3 za. 

 

6a) Pismo odczytał przewodniczący Komisji. 

 

6b) Zebrani zapoznali się z treścią dokumentu. Kierownik Antoni Kalisz poinformował,  

że postępowanie administracyjne w sprawie działalności pana L. Nowackiego zostało 

wyczerpane. 

 

6c) Pismo odczytał przewodniczący Janusz Wojtuś. Kierownik Referatu OSR UM wyjaśnił, 

że Gmina Kórnik zleci wykonanie badań emisji hałasu powodowanego przez loty  

F16 w czterech stałych punktach pomiarowych. Pan Łukasz Grzegorowski zwrócił uwagę  

na wykorzystanie wyników badań, gdyż np. w przypadku stwierdzenia przekroczenia norm 

hałasu w Kamionkach nie będzie możliwe wybudowanie tam szkoły. 

 

6d) Kierownik Antoni Kalisz odniósł się do tematów zawartych w piśmie sołtysa Borówca.  

W szczególności wyjaśnił, że zgodnie z Regulaminem utrzymania porządku i czystości  



w Gminie Kórnik, mieszkańcy zobowiązani są do segregacji odpadów i podpisania umowy  

z taką firmą, która posegregowane odpady odbiera. Odbiór śmieci nie jest darmowy. 

Następnie wyjaśnił, że zostanie przeprowadzona kontrola, czy przewoźnicy, posiadający 

zgodę na prowadzenie działalności na terenie gminy prowadzą odbiór segregowanych 

odpadów. 

 

Przewodniczący KOŚ odczytał również pisma rad sołeckich Dębca – z prośbą o pomoc  

w zakupieniu kosiarki i Prusinowa – z wnioskiem o pomoc w zakupieniu sprzętu  

do nawadniania boiska. Radny podkreślił, że z GFOŚ nie będzie już zakupywany tego rodzaju 

sprzęt. Rady sołeckie dysponują środkami. Koszty utrzymania boisk możnaby pokrywać  

z budżetu gminy, jeśli propozycję poprze burmistrz.  

Zebrani pozytywnie zaopiniowali wniosek RS Dębca, uznali jednak, że środki na zakup 

kosiarki powinien wskazać burmistrz. 

 

8. Przewodniczący Janusz Wojtuś poinformował, że otrzymał koncepcję rekultywacji 

wysypiska w Czmoniu, z którą zapozna się i przekaże zainteresowanym radnym. 

Przewodniczący powiedział także, że w połowie lipca planuje zwołać spotkanie  

z przedstawicielami Spółki.  

W sprawie ogłoszenia o wszczęciu postępowania w sprawie wydania decyzji o ustaleniu 

lokalizacji inwestycji celu publicznego polegającej na rozbudowie składowiska w Czmoniu 

podkreślił, że Rada Miejska podjęła uchwałę o woli rozwiązania spółki, zatem opinia RM  

nt. powiększenia składowiska będzie negatywna.  

Radny Adam Lewandowski zapytał, czy UM przygotowuje się do przeprowadzenie tzw. 

referendum śmieciowego. Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że decyzja dot. finansowania 

odbioru odpadów będzie mogła zapaść po uzgodnieniach z członkami porozumienia 

międzygminnego „Jarocin”. 

 

10. W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący zakończył posiedzenie. 

 

Protokołowała Helena Cyranik 

 

 

 

  


